

拉萨市持续推进电动自行车消防安全教育

为进一步提升市民电动自行车消防安全意识，强化电动自行车消防安全常识性宣传和警示性教育，有效预防压缩电动自行车安全事故，连日来，拉萨消防各级单位和拉萨消防讲师团分队结合电动自行车安全隐患全链条整治行动和秋季防火工作要求，在全市范围内以多种形式开展了电动自行车消防安全宣传教育活动。

文/记者 央金卓玛 图由拉萨市消防救援支队提供



拉萨消防在电动车停放区域张贴消防安全宣传海报。

根据拉萨市电动自行车安全隐患全链条整治工作重点,连日来,拉萨消防各级单位组织专项抽查组同消防宣传教育讲师团成员深入辖区住宅小区、企事业单位、九小场所进行电动自行车消防安全隐患检查,集中整治一系列违规违法停放充电问题。针对检查过程中发现的问题,依法对“进楼入户”、“飞线充电”等违规停放充电行为进行了执法查处、检查劝阻和宣传提示,并督促相关场所、村(居)民委员会、物业服务企业、业主委员会、建设管理单位落实电动自行车停放安全管理责任。

为进一步强化电动自行车消防安全常态宣传，讲师团分队依托消防宣传“六进”，通过边查隐患边宣传教育的方式，讲师团成员们主动走进辖区寺庙文物古建筑、商业综合体、老旧商（市）场、老城区、老旧小区、九小场所等高风险场所和区域，为群众宣讲了电动自行车消防安全知识和相关法律法规。期间，针对电动自行车违规停放充电和占堵消防“生命通道”等突出问题，讲师团成员向群众发放讲解了印有电动自行车“五个严禁”、“五个必须”守则的宣传海报和具体内容，并结合近期国内电动自行车火灾案例，深入浅出地提醒大家要选购合法合规的电动自行车和配件、要规范使用和管理电动自行车等内容。

为全面助力整治工作“落地生根”，提升社会面消防安全宣传效果，拉萨消防各级单位充

充分利用各类“屏幕”资源，从手机小屏到楼宇电视大屏，借助点多面广、时效性高、方便快捷的优势，在属地各辖区重点单位微信群聊和商场、超市、酒店、KTV、影院、街道等人员密集场所的户外显示大屏，投放播放电动自行车火灾警示教育片、科普短视频、消防公益广告、消防安全提示信息。通过点亮“大小屏”，让广大市民在浏览手机消息、外出购物时能够随时随地看到消防安全提示，全面提升了电动自行车安全使用常识普及率和覆盖率。

为加强社会面电动自行车火灾隐患自查自改工作，拉萨消防各级单位在执法检查过程中通过对违规电动自行车车牌号进行记录，向电动自行车车主和场所负责人下达了限期整改、立即整改通知书，并集中曝光相关隐患案例，同时及时发布区域内电动自行车停放场所建设、充电设施增设等整治工作重点情况和电动自行车消防安全提示信息。呼吁全市市民自查自改电动自行车火灾隐患，实现对电动自行车火灾隐患的群防群治。

活动期间，共曝光电动自行车火灾隐患29处，发放电动自行车安全提示宣传资料800余份，受教群众达3万余人。下一步，拉萨市消防救援支队将持续开展电动自行车消防安全常态化宣传和警示性教育，持续推进全市电动自行车安全隐患全链条整治工作落地见效，引导全市市民积极参与整治工作，形成群防群治良好氛围。

两人被骗90余万元！拉萨公安及时追回

商報訊(記者 次吉)“假客服”話術、“退賠償”誘導、“偽官方”指導……近年來，機票退改簽騙局引發社會關注，一些不法分子冒充航空公司員工謊稱航班有變，抓住旅客出行前害怕行程生變的緊張心理，環環相扣營造假象，通過共享屏幕遠程指導、第三方網站登錄等技術手段套取個人信息，旅客不僅收不到理賠，個人資金最終還會被騙取轉移。近日，兩位女士先後遭遇了相同的騙局，分別被騙走45萬元和48萬餘元，總計金額高达90餘萬元。幸運的是，在拉薩反詐民警的不懈努力下，被騙資金被及時追回。

记者了解到,日前,刘女士(化名)接到自称航空公司客服的电话,被告知因飞机故障需要改签并提供理赔。由于对方准确说出了她的个人资料及航班信息,她放松了警惕,按照对方指示进行操作,结果陷入了诈骗陷阱,45万元瞬间不翼而飞。无独有偶,李女士(化名)也遭遇了同样的情况,在骗子的花言巧语下,10万余元也随之而去。

下，48万余元被转走。两位女士在发现被骗后，立即报警求助。拉萨市反诈骗中心迅速反应并开展止付工作，民警们凭借着丰富的经验和专业的技术手段，积极关注报案人被诈骗资金的流向，

努力为报案人挽回经济损失。经过日夜奋战,终于成功拦截了被骗资金,并将刘女士被骗的45万元全部追回。同时,对于李女士被骗的48万余元,民警们也不遗余力,最终追回了其中的46万余元。

为了表达对反诈民警的感激之情，两位女士专门乘坐飞机来到拉萨市反诈骗中心，将锦旗和感谢信，交到民警手中。刘女士激动地说：“真的太感谢你们了，这些钱是我们的血汗钱，要是没有你们，我们真的不知道该怎么办。”李女士也连连点头，眼中满是感激的泪水。

在此，拉萨公安提醒：出行时，务必要通过正规渠道购买火车票、飞机票，以免上当受骗。

过官方途径订购机票，通过其他非官方途径有可能会造成个人航班信息泄露，甚至会遇到钓鱼网站，直接造成经济损失；收到类似航班取消、航班变动、机票退改签等内容的短信、电话时，应通过航空公司客服电话、官方网站等多方渠道核实，不要轻信陌生号码，也不要点开短信链接，不随意填写个人信息；正规平台办理退票不需要在退费前支付其他费用，退款一般返还至原支付渠道，如遇到索要费用、转账刷流水等情况时，请务必提高警惕。验证码、密码等要小心保管，不要随意透露给他人。

拉萨市开展定量包装商品计量监督检查工作

商报讯(记者 央金卓玛)为进一步加强定量包装商品计量监督管理,切实维护消费者合法权益,结合解决群众身边“关键小事”工作要求,近日,拉萨市市场监督管理局联合西藏自治区计量测试所开展了定量包装商品净含量专项监督抽查行动。

检查中,执法人员重点围绕食品、化妆

品、农资等与人民群众生产生活密切相关的产品，对商品的净含量标注、净含量与实际值是否相符等情况进行查验。同时，向企业相关负责人积极宣传《中华人民共和国计量法》《定量包装计量监督管理办法》的相关规定及要求，督促企业自觉规范定量包装商品的计量行为，提升企业计量法治意识和计量自律

意识

本次共检查企业8家，抽查定量包装净含量24个批次，涉及糌粑、食用油、包装饮用水、牛肉干、洗发液、牙膏、酒精湿巾、种子等8大类850个商品，定量包装商品标注合格率为83.3%，其中4批次不合格，不合格原因均为净含量标注的字符高度不合格；商品净含量合

格率为91.7%，其中2批次不合格，不合格原因均为样本的平均实际含量小于标注的净含量。此次抽查发现的不合格产品已移交属地市场监管部门依法进行处理。

下一步，拉萨市市场监督管理局将持续加强对定量包装商品等民生领域计量监督管理，全力营造放心消费市场环境。

